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Protokollantin: Yasemin Cankatan

Heute wollten wir die Ursache für die unerklärlichen Stromflüsse in unserer letztendlich doch funktionierenden Schaltung herausfinden.

Die H- Brücke hatte gestern mit dem Operationsverstärker (OP) Typ LM741 funktioniert, allerdings war die Last über diesen zu groß. Heute nahmen wir den OP Typ AD/820 . Der Motor hat sich in beide Richtungen gedreht. Allerdings stellten wir fest,  dass erstens die Drehzahl viel zu niedrig ist und zweitens genau die Transistoren heiß wurden, die an Masse lagen, weil  - wie wir gemessen haben- der ganze Strom über diese floss. Dies lag wiederum daran, dass an den beiden Transistoren, die an der Betriebsspannung lagen nicht genug Basis-Emitter-Spannung (Ube) herrschte. Dies war auch der Grund, dass der Strom nur über die Transistoren floss, die an Masse liegen bzw. bei denen die Ube hoch genug ist, um Strom durchfließen zu lassen.

Sicherheitshalber haben wir die Ströme- der Strom der über den OP fließt, die Ströme, die sich in die jeweiligen Transistoren aufteilen und die vier einzelnen Basisströme ( Ib) - und Spannungen, die über dem OP, den Widerständen und über Kollektor-Emitter liegt gemessen, um Fehler wie Kurzschluss, falsche Dimensionierung einer der Widerstände sowie nicht richtig funktionierende Bauteile auszuschließen. 

Außerdem sind wir in die Werkstatt gegangen, um nach der Drehplatte zu schauen, auf die nachher der Sensor mit dem zweiten Motor montiert wird.

Um 14:00 Uhr trafen sich alle Gruppen und es wurden nach dem Berichten der Standpunkte der Gruppen Referate gehalten. 

Als wir wieder in unsere Räume gegangen sind, wurden Lösungsansätze zur Ausgleichung der Ube  von den 4 Transistoren gemacht, Widerstände durch höhere sowie niedrige Widerstände ersetzt bzw. an der Schaltung herumexperimentiert. Währenddessen simulierten Kerstin und Monica die gleiche Schaltung, wie im Anhang aufgeführt. In P-Spice lief die Schaltung problemlos. 

Wir werden uns am nächsten Tag pünktlich um 9 Uhr treffen, uns mit der Layouterstellung am EAGLE beschäftigen, nachdem auch die Tag/ Nacht Schaltung mit der H-Brücke verknüpft wird, um bald mit der Platinenerstellung beginnen zu können.

